

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XII

PALMA DE MALLORCA
Jueves 19 de Mayo de 1921

Núm. 3.692

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

Las Comunicaciones de Artá

Su historia
IV

Dejamos al Dr. Vives en Madrid con esperanzas de sacar algún partido de sus trabajos.

Después de pasar mucho tiempo sin que se realizasen nuevas tentativas, ni tener noticias de las que llevaban hechas, por fin los jurados recibieron una carta de dicho señor, fechada en Madrid a principios del año 1650. Les participaba en ella las gestiones que tenía hechas hasta entonces y les añadía que para pasar adelante en sus negociaciones se le exigía el informe favorable del Virrey, asegurando que, tan luego lo tuviera, alcanzaría lo deseado.

En vista de esta carta, reunióse enseguida el Consejo de la Universidad, y, dado cuenta de su contenido, acordóse por unanimidad que el jurado Juan Colomé fue a Palma con plenos poderes de todos los jurados y consejeros para procurar del Virrey el tal informe.

¿No llegaría el jurado Colomé a conseguir el informe anhelado, o, de conseguirlo, quedaría el negocio paralizado en la Corte?

Verosímiles son ambas suposiciones. Porque por un lado no hemos podido encontrar su registro en el Extraordinario de la Curia del Virrey, quien consideraría haber peligro de que se viera frustrada la acción de la vindicta pública en aquellos agitados días, si atendiera en esta forma al bien particular de los artanenses. Por otra parte, bien se comprende que este asunto quedara desatendido en el cúmulo de los que se tramitaban en la Corte española cuando ésta se hallaba más preocupada y afligida por las alarmantes proporciones que tomaba la sublevación de los catalanes, quienes, al grito de *Segadors* y alentados por los ambiciosos planes de los ministros de Luis XIV de Francia, consumían en lucha fratricida las escasas fuerzas de una nación enervada y en decadencia desconcertante.

Lo cierto es que hallamos interrumpidas aquí definitivamente estas gestiones, sin que descubramos por ningún lado resultado alguno satisfactorio. Ya que no podemos pensar que lo sea, sino más bien, una natural consecuencia de disposiciones generales, el que, a fines del siglo XVIII y principios del siglo XIX, estuvieron aminoradas en nuestra costa las restricciones de otros tiempos sobre este género de comunicaciones; como parece probarlo, entre otros, el hecho de que en 1762 un corsario argelino apresara en el puerto de Capdepera un jabeque cargado de aceite y otros productos de nuestra comarca cuando estaba en disposición de partir para Menorca.

Así hemos de creer que no hicieron los artanenses nuevas tentativas, quedando como represadas sus energías esperando la hora del empuje oportuno que debía llevarles al mejor éxito que vamos ahora a celebrar; de esta manera eslabonamos con aquéllas inmediatamente la feliz y última tentativa de don Rafael Blanes para formar esa cadena espiritual de esfuerzos e iniciativas artanenses que une en un mismo espíritu la generación presente con las generaciones de nuestros padres.

Habíamos querido terminar aquí esta serie de artículos; pero hemos pensado que dejaríamos nuestro trabajo demasiado incompleto, si todavía no añadiéramos algo sobre la historia de nuestras carreteras, en que han venido a trasfarse aquellos caminos de ruedas maltrechos y sinuosos a que nos referíamos en nuestro primer artículo.

El trazado de estos caminos, aun su misma tortuosidad y rápidas pendientes se conservaron siempre iguales desde

muy antiguo, casi diríamos desde el tiempo de la dominación islamita, hasta el siglo pasado.

La conservación y reparaciones necesarias de los mismos no gravitaban sobre el Estado, ni aun siquiera sobre la región, sino que eran incumbencia de los particulares colindantes o de la localidad en las vías que eran de utilidad pública. Recordamos al efecto un documento que vimos en el Archivo Diocesano, en que el Obispo, a mediados del siglo XV, concedía cuarenta días de indulgencia como estímulo a los que contribuyeran a la reparación de los caminos de Lluch, muy estropeados entonces, tanto el que pasaba por Selva como el que iba por Sóller, principalmente este último en el paso del *Borranch*.

Hasta el siglo XVIII, y principalmente durante el reinado de Carlos III, tan fecundo en obras públicas, no empezó a atenderse por el Estado el interés general de los caminos. De este reinado data el primer plan de carreteras de España, desde luego muy reducido, y parece que en Mallorca también la Real Audiencia asumía por este tiempo las atribuciones de vigilar por el buen estado de los caminos y compelia a los Ayuntamientos para que los mejorasen. En Artá, como en otras partes, se valían para ello de los repartos de prestación, primero sobre caballerías solamente, muy antes por cierto de que se estableciera la ley del reino de 1849.

Pero las verdaderas obras de ensanchamiento y rectificación de las modernas carreteras no empezaron hasta muy entrado el siglo XIX. Pues, aunque se creara a este fin en 1802 la Escuela de Ingenieros de caminos, canales y puertos, las comunicaciones que sufrió luego la nación, no permitieron que se sintiera su pronta eficacia; de manera que podemos decir que hasta 1856 no llegó a formarse y quedar regularizado un plan general de ejecución de carreteras.

Con sujeción a las disposiciones de este tiempo y a otras que inmediatamente les siguieron, se llevaron a cabo en Mallorca grandes trabajos de modificación en los caminos de Sóller, Alcudia, Artá y de algunos otros pueblos, según veremos por lo que toca a los de Artá en un próximo artículo.

L. Llitas, Pbro.

Palma, Mayo de 1921.

El nuevo Lenin

Lenin, el célebre dictador del proletariado, se ha renovado totalmente al decir de Lloyd George, que acaba de hacer del personaje la siguiente pintura, un tanto mordaz, en la Cámara de los Comunes:

«El comunismo extravagante y salvaje de Rusia ha sufrido recientemente un cambio notable, pues allí se ha reconocido que el sistema implantado es imposible, lo cual es un hecho enteramente oportuno.

Yo nunca he dado crédito a las informaciones que venían de Rusia por Helsingfors o por Reval; únicamente lo que procede de los radiogramas censurados de Moscú merece crédito, y estas informaciones manifiestan que se ha operado un cambio completo en cuanto se refiere a los capitales y a las empresas privadas.

Hay discursos de Lenin que pudieran ser pronunciados por nuestro honorable amigo el ministro de las Colonias—y conocido es el anticomunismo del señor Churchill—, y estoy seguro que alguno de ellos no hubieran podido ser acabados en una junta de nuestras *Trade-unions*. Lenin ha asegurado que es preciso obtener capitales y la cooperación de los capitalistas a las empresas con su dinero y sus esfuerzos. También ha asegurado el famoso dictador, que si no es posible llegar a esto, hay que dárles una indemnización conveniente.

Yo querría que un discurso como éste pudiera pronunciarse en un Congreso sindical.

Sería cosa excelente repartir aquí los discursos de Lenin para neutralizar la propaganda del partido del trabajo.

¿A que se debe todo esto? A que Le-

nin comienza a comprender que debe tratar. ¿Con qué cuenta él? Con la miseria y el hambre; con que las vías férreas quedarán inútiles por falta de reparaciones, y que no es posible componer las locomotoras con discursos de Carlos Marx.

Merecía la pena el hacer esta experiencia para que fuese conocida.

Parece que, si el bolchevismo ha de durar algo, ha de prepararse a echar un poco de agua en su vino rojo».

De cada día

De jardines—II

Nos quejamos, aquí, de la falta de grandes árboles en el interior de la ciudad. Aparte del conjunto de la calle de la Marina, Gloriosa y Borne que presenta cierto digno aspecto urbano, y de los cuatro de la plaza de Santa Eulalia y algún otro pequeño grupo, lo demás son árboles jóvenes, plantaciones recientes más o menos desahucadas en recientes conatos de urbanización. Puede decirse que el verdadero motivo arbóreo de belleza ciudadana es todavía el recuerdo de la soberbia alameda de la Rambla, condenada a muerte hace años, que los que la vieron y gozaron añoran con cierta melancolía suave de algo grande; y que los que no la alcanzamos imaginamos idealmente, rodeándola de todo el prestigio señorial y suave encanto que se desprende de unos versos muy sugestivos de Santos Oliver.

Todo tiene su explicación, o sus explicaciones. Y una de las de esta carencia de árboles, que es como decir de sombra amable y confortante en el estío, es la preferencia casi exclusiva dada a la palmera como árbol ciudadano. Porque, en verdad, no puede decirse que, después de todo, no hayamos sembrado árboles; hasta se han urbanizado nuevos paseos, pero el caso es que todo ha sido sembrar palmeras. Pues bien, en nombre de la confortabilidad práctica, que no pugna de ninguna manera con un sentido moderno de urbanización de las ciudades, ni con los primordiales derechos de la estética,—de la pura y de la estética ciudadana,—ha de ser permitida la expresión correcta del odio a la palmera en nuestra latitud, como árbol urbano. Es hora ya de que esta planta, con su estructura gótica, hermosa por derecho propio, con sus indiscutibles calificativos de *airosa y esbelta*, cese de monopolizar la decoración vegetal de nuestros paseos, playas y calles y prolongar sus dominios con esa obsesiva profusión de especies de jardín que, con variedades repetidas del motivo de palma y abanico, nos privan, en los espacios libres, de sombra, y en los interiores, de flores, aroma y color.

Aparte, y aun en contra paradójica, de la parvedad y el tiento miedoso con que solemos evitar el ejemplo de nuestros hermanos de allende el mar, no parece sino que hayamos soñado en imitar en casa la vergüenza estética del ensanche de Barcelona. Por de pronto, parece que nos enamora el ejemplo de la Plaza de Cataluña, que en punto a decoración vegetal es un ejemplar de lo más mequino que pueda soñarse. Si allí no hemos mirado, será que pensamos demasiado en África, y que nos tira el desierto... Y no es hacia el Sur que está nuestro horizonte. Nuestro deber está en no apartar la vista de Italia. Cumpléndolo, otearemos quizá, en premio, a través del Renacimiento, alguna columna divinamente blanca de la lejana Grecia clásica.

Tory

Una anécdota de doña Emilia Pardo Bazán

Copiamos de nuestro querido colega «El Diario de Galicia», de Santiago: «Con el triste motivo del fallecimiento de la eximia (aunque no en todo laudable) escritora gallega recordamos la siguiente anécdota acaecida en nuestra ciudad.

Eran los días en que la guerra civil ardía en todo su furor en las provincias del Norte, en una de cuyas poblaciones, Estella, había establecido don Carlos su cuartel general.

Doña Emilia, acompañada de una distinguida dama santiagouesa, transitaba por la Rúa del Villar en ocasión que bajo sus soportales, hormigueaba la multitud de paseantes, en su mayoría gente moza. Uno de ellos, al cruzarse con las dos damas, hubo de gritarles casi al oído: «¡muera Carlos VII!» doña Emilia entró en uno de los comercios de la calle, sacó su cartera de anotaciones, estampó en una de sus hojas un sello del Pretendiente, y escribió debajo la siguiente

Próxima apertura

Almacenes de Mercería LA GRUTA
Francisco Forteza Calle de Colón, 14

LAS MONJAS

Corte seda esponja dibujos de gran fantasía

— 27 PESETAS —

Recibidas las Novedades : :

: : para Primavera y Verano

LAS MONJAS

te composición, que seguidamente entregó al provocativo gritador:

Era usanza en rancios días que a las damas dondequiera homenaje se rindiera de amables galanterías.

Hoy le brinda el siglo esquivo a todo culto perfil, en vez de ternezas mil, en *muera* provocativo.

Pero si reclama en vano el respeto la mujer, preciso será volver por el honor castellano.

El que quiera pregonar que por liberal descuello vaya y dígallo en Estella, no en la Rúa del Villar.

Y no a dos damas les grite, que no se las da por ello; que se lo cuente al del sello, ¡veremos si lo repite!»

Caja Mutua Popular

Gran-via Layetana, 11, pral. Barcelona

Por acuerdo del Consejo de Administración se pone en conocimiento de los señores asociados que el día 30 del corriente mes a las once horas deberá celebrarse en el domicilio social la asamblea general de segunda convocatoria correspondiente al presente año, a la que podrán asistir todos los que justifiquen ser asociados de nuestra Sociedad, mediante la presentación de la correspondiente póliza, siempre que esta no haya caducado; haciendo constar que nuestro Consejo de Administración verá con sumo gusto el que nos honren con su asistencia a dicho acto.—Palma 12 de Mayo de 1921.—El Inspector Delegado, José Masip.

Sección informativa

De Capdellá

Sumamente espléndidas y edificantes resultaron las funciones religiosas que, a tenor de un hermoso programa y con motivo de restaurarse la ya floreciente Congregación de jóvenes marianos, se celebraron en esta filial. Con la debida oportunidad anticipáronse los entusiastas congregantes a repartir profusamente a todos los moradores de la localidad vibrante proclama de invitación para dichas funciones, que con buen acierto se inauguraron con unos Ejercicios espirituales predicados por el celoso P. Carreras, S. J., terminando con solemnisimo tríduo de Cuarenta Horas. Tal fué el movimiento religioso iniciado en dichos Ejercicios y tan grande la concurrencia de hombres con las Autoridades al frente, cual no es dado ver en las demás fiestas y solemnidades religiosas que se tienen por todo el año. El 16 de los corrientes era esperado con verdadero interés, y lo llovioso del día no fué obstáculo para enfriar el fervoroso entusiasmo de nuestros jóvenes que, despreciando la incertidumbre del tiempo, andaba en piadosa porfía para tributar obsequios a su excelsa Patrona. Haciendo caso omiso de las muchas comuniones que hubo el día anterior, a las ocho, después de la imposición de medallas, hubo Misa de Comunión, acercándose a la sagrada Mesa un número extraordinario de fieles. A las diez las campanas llamaban de nuevo a los fieles para el Olicio Divino, que se celebró con inusitada solemnidad, ejecutándose una partitura a voces de Perros.

Si esplendorosa fué la función de la mañana no menos lo fué la que se celebró por la tarde, en que el tiempo se mostró ya francamente apacible. A las cuatro estaba de nuevo reunido en la iglesia gran concurso de fieles, dispuesto a dar un nuevo testimonio de su fe religiosa. Después de algunas plegarias se organizó solemne y lucida procesión, que recorrió las calles céntricas de la localidad.

El espectáculo fué magnífico, los Con-

gregantes paseando triunfantes a la Virgen María; diferentes coros cantándole himnos de gloria; las campanas con su alegre repiqueteo; y el Santísimo avanzando magistuosamente bajo palio y saludado con el *Pange lingua*. El momento fué de profunda emoción. Regresados a la iglesia, el P. Carreras pronunció la última plática terminando con un *¡viva a la Inmaculada!* que fué contestado. Nuestro cordialísimo parabién a nuestro infatigable Vicario, quien a más de restaurar la Congregación, ha fundado entre los jóvenes una Liga contra la blasfemia de la que fundamentalmente esperamos óptimos frutos.

Corresponsal

De Capdepera

Ayer en el pintoresco lugar de Calarajada se celebró una función memorable para dicho caserío: la inauguración solemne de una nueva residencia de Hnas. Franciscanas. A las tres de la tarde llegan en auto a la entrada del caserío las tres Hermanas de la nueva residencia, la Rda. Madre Superiora General y la conciliaria Sor Fermína Ferragut, acompañadas por la familia Servera de Manacor y varios señores de Palma. Fueron recibidas, a los acordes de una banda, por el Clero, por el Ayuntamiento, por el Jefe de Carabineros y por los tres fundadores de la Escuela don Mateo Mellis y doña Catalina Servera y nutrida comisión del caserío y todo el vecindario que repetidas veces dió pruebas del profundo agradecimiento que siente a dichos fundadores y del contento que sentían de ver colmados sus vivos anhelos de poseer una escuela. Todas las calles del caserío estaban adornadas con pinos y arcos con cariñosas dedicatorias.

En la capillita, después de sentida plática que dijo el cura-párroco de Capdepera, don Guillermo Femenías, y cantado el *Venicreator Spiritus*, se organizó la procesión para la bendición solemne del local. Fueron padrinos de la bendi-

ción don Juan March y Servera y doña Francisca Riera y Servera, sobrinos de los piadosos fundadores. Efectuada la bendición, las Hrnas. Franciscanas de Capdepera y el coro de Hijas de María cantó solemne Te Deum acompañado de orquesta terminando la función con un abundante refresco.

Las obras, compra de los espaciosos solares, muebles y utensilios de la Escuela y convento, gastos de instalación y la solemnisima fiesta de ayer ha sido costeado por los dichos señores don Mateo Melis y doña Catalina Servera, quienes recibieron muchas felicitaciones de todos los asistentes y pruebas de coral agradecimiento por parte de los vecinos todos de Cala Ratjada, que para demostrar dicho agradecimiento costearon dos magníficos retratos para que fueran colocados en la escuela.

Capdepera, 17 de Mayo de 1921,

La Exposición de arte

La Comisión organizadora de la próxima exposición regional de arte continúa sus trabajos para la celebración de la misma.

Se ha dirigido a los ministros de Fomento e Instrucción, lo mismo que a nuestros representantes en Cortes, para obtener una subvención del Gobierno.

Por otro lado, se cuenta ya con la concurrencia al certamen de distinguidos pintores nacionales y extranjeros.

Ayer, algunos de los señores de la comisión visitaron al Presidente de la Diputación, don Pedro Llobera, para recabar el apoyo de dicha corporación.

Servicios prestados por la Guardia civil

El cabo de la Guardia civil del puesto de San Juan comunica, oficialmente, haber puesto a disposición del Juez municipal de aquel término, a 18 individuos que fueron sorprendidos, por la pareja de servicio, jugando a los prohibidos.

La partida fué sorprendida en una casa situada en la finca denominada «Ca, n Carabessó», ocupándoseles dos barajas y 17'50 pesetas.

En San Jorge (Ibiza) también fueron sorprendidos y puestos a disposición del Juez municipal de San José, otra partida compuesta de ocho individuos, que estaban jugando a los prohibidos en la taberna «Cana Garra» propiedad de María Torres Tur.

Se les ocuparon dos barajas y tres pesetas cincuenta y cinco céntimos.

Por la pareja de servicio del puesto de San Rafael (Ibiza) fueron halladas tres escopetas que dejaron abandonadas sus dueños al ser perseguidos por hallarse infringiendo la ley de caza.

La guardia civil del puesto de San Antonio (Ibiza) comunica haberle sido denunciada la desaparición de su domicilio parroquia de San Mateo, de una mujer llamada Eulalia Tur Bonet, de 42 años de edad, soltera.

La denuncia fué formulada por un hermano de la desaparecida extrañado de que ella faltase de su domicilio desde el día 5 del corriente.

La citada mujer padece ataques de demencia que hacen temer haya sufrido algún accidente.

Por la benemérita se realizan activas pesquisas para encontrarla.

De exámenes

Se ha publicado la siguiente Real Orden de Instrucción pública:

1.º Que la formación de los Tribunales examinadores en los Institutos generales y técnicos se sujete estrictamente para todas las asignaturas, tanto generales como especiales, a lo dispuesto en el artículo 25 del Reglamento vigente de exámenes y grados, pudiendo utilizar a los Profesores auxiliares para formar parte de los referidos Tribunales de examen cuando las necesidades del servicio lo exijan, a juicio de los Claustros, y 2.º Que los Claustros quedan facultados para determinar si procede, por exigencias del servicio, la aplicación de la Real orden de 8 de Junio de 1905 en la formación de los Tribunales de Caligrafía y Dibujo.

Se nos comunica de la Normal de Maestras que, en dicho Centro, también se ha prorrogado hasta el día 20, la matrícula no oficial.

La investigación de contribuciones

El señor Delegado de Hacienda recibió ayer la visita de los señores Médico y Canals, Presidentes, respectivamente, de la Cámara Oficial de Comercio y de la Federación Patronal, los cuales en vista de la inspección que se viene practicando por Hacienda y de los rumores circulados acerca de que las investigaciones se intensificarán aún más con el nombramiento de otro inspector, recabaron de dicho Sr. Delegado, que se procediera con la mayor benevolencia posible para con los industriales y comerciantes.

El repetido Sr. Delegado manifestó que las instrucciones que tiene recibidas son terminantes y que por virtud de ellas

debe procederse a una inspección rigurosa, para facilitar la cual es por lo que, precisamente, se ha nombrado otro inspector que habrá de coadyuvar en las gestiones hasta ahora encomendadas a un solo funcionario. Sin embargo, el señor Delegado, en su deseo de probar que no se persigue el propósito de molestar a los contribuyentes, sino el de que todos estén dentro de la ley, accedió a prometer formalmente que hasta el día 27 del actual, no se formularán expedientes de defraudación, al objeto de que todos los comerciantes e industriales puedan pasar espontáneamente por las oficinas de Hacienda con anterioridad a la fecha expresada, y darse de alta con arreglo a la tarifa que les corresponda, evitándose así las molestias, recargos y perjuicios consiguientes, aquellos que hoy no tributan de conformidad con el reglamento de la contribución.

Teatrales

Lírico

Para esta noche está anunciado el estreno de la comedia «Las superhembras», de la cual dice el crítico de «La Lectura Dominical»: «Nos parece bien el sentido general de esta comedia, en la que se da un paño al feminismo machuno que se empeña en arrebatar del hogar a la mujer».

De So'n Servera

Siguiendo la costumbre de años anteriores, celebróse ayer en nuestro templo parroquial la fiesta que la Congregación de Hijas de María de esta localidad dedica anualmente a su excelsa Madre. Por la mañana, después de la misa de las siete y media, hubo Comunion general, recibiendo todas las asociadas, con todo fervor y ejemplaridad, el Pan de los Angeles. Durante la repartición del Pan Eucarístico el coro de la Congregación cantó escogidos motetes con acompañamiento del armonium. A las diez, empezó la misa Mayor, siendo el celebrante nuestro estimado Párroco. El sermón estuvo a cargo del orador sagrado Rdo. don Pedro Perelló, de Manacor.

Por la tarde, después del ejercicio del mes de María, organizóse la procesión que recorrió las calles más céntricas de nuestra población.

Felicitamos al Director de la Mentada Asociación, Rdo. don Antonio Lliteras, por su acierto en la dirección de dicha Congregación.

—Invitados por la Junta de los jóvenes Marianos, asistimos ayer a la velada que tuvo lugar en el local social de la Congregación Mariana. Dió comienzo esta velada con la representación del drama titulado «Clamores huelguísticos». Los intérpretes fueron los congregantes Bartolomé Artigas, Gabriel Tous, José Reus, Jaime Soler, Miguel Nebot y otros. Seguidamente se puso en escena el sainete en un acto «Los caracteres opuestos», interpretado por los jóvenes Juan Servera, Miguel Nebot y Melchor Andreu.

Ambas representaciones fueron muy elogiadas y felicitados los jóvenes que en ellas actuaron.

Corresponsal

So'n Servera, 17 Mayo 1921.

Lo de las obras de Porto-Pi

El gremio de albañiles se reunió anoche para discutir el asunto del trabajo en horas extraordinarias en las obras de Porto Pi, acordándose convocar nueva reunión para el viernes de la próxima semana.

En dicha reunión se insistió sobre no prolongar la jornada de ocho horas y se indicó la conveniencia de pedir un sobrepago de dos reales por estar las obras a más de dos kilómetros de la población.

Estación enológica de Felanitx

Plan del Curso breve e intensivo de Enología que ha de darse en esta Estación a partir del día 23 del corriente mes de Mayo:

Día 23.— Sesión teórica: Conferencia (de 10 y cuarto a 11 y media mañana). Tema: Estudio de la uva como primera materia de vinificación. Sesiones prácticas: Prácticas de degustación (de 11 y media a 12 mañana); Prácticas de análisis de los vinos (de 2 a tres y media tarde); Densidad. Determinación de la acidez total. Prácticas de bodega (de 3 y media a 5 tarde). Clarificaciones.

Día 24.— Sesión teórica: Conferencia (de 10 y cuarto a las 11 y media mañana). Tema: Nociones de Química biológica. Sesiones prácticas: Prácticas de degustación (de 11 y media a 12 mañana). Prácticas de análisis de los vinos (de 2 a 3 y media tarde). Prácticas de bodega (de 3 y media a 5 tarde). Filtración.

Día 25.— Sesión teórica: Conferencia (de 10 y cuarto a 11 y media mañana). Tema: Elaboración de vinos sin maceración. Sesiones Prácticas: prácticas de degustación (de 11 y media a 12 mañana). Prácticas de análisis comerciales de los vinos (de 2 a 3 y media tarde). Determinación del gas sulfuroso total y li-



Doña Antonia Tous Rubio

Ha fallecido

Después de haber recibido la Bendición Apostólica

Q. E. P. D.

Su desconsolada madre y demás familia participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les suplican se sirvan asistir al rosario que se rezará esta tarde a las cinco en la casa mortuoria y seguidamente a la conducción del cadáver; como también al turno de misas que se dirá mañana viernes de 8 a 10, en la iglesia de San Agustín.

No se invita particularmente.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

bre. Determinación de los sulfatos. Prácticas de bodega (de 3 y media a 5 tarde). Gas sulfuroso.

Día 26.— Sesión teórica: Conferencia (de 10 y cuarto a 11 y media mañana). Tema: Elaboración de vinos con maceración. Sesiones prácticas: Prácticas de degustación (de 11 y media a 12 mañana). Prácticas de análisis comerciales de vinos (de 2 a 3 y media tarde). Determinación del azúcar. Prácticas de Bodega (de 3 y media a 5 tarde). Fermentaciones.

Día 27.— Sesión Teórica: Conferencia (de diez y cuarto a once y media mañana). Tema: Alteraciones que experimentan los vinos. Sesiones prácticas: Prácticas de degustación (de once y media a doce mañana). Prácticas de análisis comerciales de vinos (de dos a tres y media tarde). Determinación del extracto seco. Prácticas de bodega (de tres y media a cinco tarde). Tratamiento de vinos defectuosos y enfermos.

Día 28.— Sesión teórica: Conferencia (de diez y cuarto a once y media mañana) Tema: Bodega, Máquinas, Limpieza y saneamiento de la bodega y material vinario. Sesiones prácticas: Prácticas de degustación (de once y media a doce mañana). Prácticas de bodega (de tres y media a cinco tarde). Preparación y saneamiento de la bodega y material de la misma.

Se completará el curso con un viaje de prácticas al mediodía de Francia, visitando las bodegas más importantes y viñedos notables de dicha región.

La excursión durará unos quince días.

Asociación de Sacerdotes Adoradores

El «Boletín Oficial» de este Obispado publica, en su número correspondiente al día 16 del actual, amplio escrito sobre la Asociación de Sacerdotes Adoradores. No lo reproducimos por haber dado a conocer desde estas columnas, extensamente, hace algún tiempo, los fines y la organización de tan laudable Asociación, que tiene por objeto unir a los Sacerdotes para adorar a Jesús Sacramento y para trabajar por el esplendor de su culto y por su reinado social eucarístico. Al final de dicho escrito aparece la siguiente nota:

«Para más informes, para inscribirse en la Asociación de Sacerdotes Adoradores y suscribirse a Anales, dirigirse al Convento del Smo. Sacramento.—Tolosa.—(Guipúzcoa) o, si se prefiere, al Director Diocesano de Mallorca, Sr. don Bartolomé Polou y Vidal (Plaza de San Francisco, 12, entresuelo), a quien acaba de confirmar en su cargo el Ilustrísimo Sr. Obispo de la Diócesis.

Se desea que todos los Sres. Sacerdotes que pertenecen a la Liga Sacerdotal de la Comunión diaria, se pongan en comunicación con su nuevo Centro General que se halla establecido en el mismo Convento.

Adviértese a los Sres. Sacerdotes que pertenecen a la «Adoración nocturna», que su hora mensual de vigilia nocturna les vale para cumplir con la hora de Adoración de una semana que es reglamentaria entre los Sacerdotes Adoradores».

Notas de Sociedad

De viaje

Para Barcelona salieron anoche, a bordo del vapor «Rey Jaime II», don Juan Verger, don Manuel Mundó, don Joaquín Aguilera e hijo, don José Rodríguez y señora, don Damián Pizá, don Bartolomé Vives, don Juan Canals, don Pedro de Répide, don Francisco de Sucre y familia y don Luis Ballester.

Igualmente embarcaron el oficial de telégrafos don Emilio Banqué, el comerciante don Enrique Grego, don Jaime

Juan, segundo oficial del vapor «Rey Jaime I» y don Juan Quadreny, médico de Bújor, acompañado éste de su señora madre y su hermana señorita Teresa.

También salieron el teniente coronel jefe de la guardia civil don Alfredo Porcard, don Manuel Fuster Fernández-Cortés, acompañado de su señora esposa doña María de la Concepción Rossiñol, y el Abogado del Estado don Augusto Morales.

Para Barcelona, de paso para Madrid, salieron los propietarios don Gabriel Bisáñez y don Francisco Gamarra, quienes, en representación de la Cámara de la Propiedad Urbana de esta ciudad, de la cual son vocales ambos, asistirán a la Asamblea de Cámaras que ha de celebrarse en la Corte del 22 al 27 del corriente.

—Esta mañana ha llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el diputado a Cortes don Luis Alemany, quien regresa de Madrid.

También ha llegado el ingeniero industrial don Pablo Artés.

Nombramiento

Ha sido nombrado Investigador de Hacienda el oficial segundo de esta Delegación don José Carmona.

Fallecimiento

En «Ca's Catalá» ha fallecido doña Antonia Tous y Rubio, prima del propietario de dicho hotel.

Por su carácter bondadoso, la finada se conquistaba el afecto de cuantos la trataban.

D. E. P.

Enviemos a la familia de la difunta, especialmente a su afligida madre, la expresión de nuestro pésame.

La vacante de Contador del Ayuntamiento

En la «Gaceta de Madrid» correspondiente al día 10 del mes actual, se publica el anuncio para la provisión de la plaza de Contador de fondos de este Ayuntamiento, vacante por defunción del que la desempeñaba, don José F. Labandera.

Los aspirantes a esta plaza deben dirigir sus solicitudes a la Dirección General de Administración dentro del plazo de treinta días.

Dicha plaza está dotada con el haber anual de seis mil pesetas.

Noticias militares

Premios de constancia.—Les ha sido concedido el plus de una peseta diaria, como premio de constancia, por estar comprendidos en el cuarto período del servicio en filas, a los suboficiales de la Guardia Civil pertenecientes a esta Comandancia don Francisco Ferrer Ferrer don Jaime Morro Busquets y don Migue, Garau Melis.

Del mar

Procedente de Alicante llegó ayer el pailebote «Hermosa Beatriz».

De dicho punto también llegó la balandra «Vanrell».

Para Barcelona salió anoche el «Rey Jaime II».

Procedente del mismo puerto ha llegado hoy el «Mallorca».

Ayer efectuó el viaje de ida y vuelta a Cabrera el vaporcito «Ciudad de Palma».

Uno de estos días es esperado en este puerto el vapor «Canalejas» de la Transmediterránea, el cual este mes cubrirá el servicio de Marsella y Argel.

Mañana es esperado el vapor «Belver», procedente de Valencia.

Para salir mañana están despachados los vapores «Ciudad de Palma» y «Mallorca», para Cabrera y Barcelona, respectivamente.

El Rvmo. Sr. Obispo

Ayer, en el tren de las seis y cuarto de la tarde, nuestro amado Prelado salió para Inca, donde practicará la Santa Pastoral Visita.

Le acompaña su capellán de honor, Rdo. Sr. Boned.

Vida deportiva

De foot-ball.—Concurso «Copa Ayuntamiento»

Para el domingo próximo, por la mañana, se anuncia el último partido de los equipos de segunda categoría «Cruz Roja» y «Veloz Sport Balear» partido que dará principio a las diez de la mañana.

Por la tarde, lucharán los equipos de primera categoría «Balears» y «Republicano» a las tres y media; terminado este partido, contendrán los equipos «Alfonso XIII» y «Unión Protectora Mercantil».

BOLETIN RELIGIOSO

HOY

En Santa Catalina de Sena, a las siete de la tarde de este día, empezará el solemne Triduo en honor de la Santísima Virgen del Rosario con exposición de Su Divina Majestad, estación mayor, Rezo del Santo Rosario, con intermedios cantados por la Capilla Coral de la Asociación, tres padrenuestros cantados también, motetes a la Santísima Virgen, sermón por el Rdo. P. Enrique A. Ponzal, dominico; reserva del Santísimo, Himno de los Guardianes de Honor de María, y bendición e imposición de medallas del Rosario Perpetuo.

MAÑANA

Santos.—San Bernardino de Sena, cir.—Témpora. Abstinencia de carne.

Cuarenta Horas.—Concluyen en la Misión, en honor de la Inmaculada de la Medalla Milagrosa. Exposición a las siete; a continuación el ejercicio del Mes de María; a las nueve, Oficio; por la tarde, después del Rosario Mes de María, Te Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Otras Cuarenta Horas.—Continúan en el Socorro, en honor del Santo Cristo de la Trinidad, Patrón del Gremio de Alfareros. Exposición a las seis y media; por la tarde, a las siete, continuación del Mes de María, Novena de Santa Rita, Bendición y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Felipe Neri, en obsequio de la Madre del Divino Amor. Exposición a las nueve, cantándose acto seguido la misa mayor. Al anochecer se practicará la devoción del Mes de María, y reserva de S. D. M.

Visita.—A la Divina Pastora en los Capuchinos.

El BON MOT

Organo de la Liga contra el mal hablar

Se le da cada mes para ser repartido a domicilio en toda la Isla.

INDISPENSABLE para la rápida purificación del lenguaje.

TIRADA 10.000 EJEMPLARES

Coronas

Billetes estampillados y cheque interior

Cambios directos de Viena ismejorables

Rentan 6 p³ en Cuenta corriente.

S. Amán, Jaime II, 84 5.º d. (Austriaco).

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID

La huelga minera en Inglaterra

Madrid, 19 (1'00)

Las negociaciones van por buen camino

Londres.—Presentan buen aspecto las negociaciones, nuevamente entabladas, para llegar a una solución en la huelga minera, la cual lleva ya cuarenta y siete días de duración.

El transporte de carbón extranjero

Londres.—Se ha reunido el Comité de la Federación de transportes, enterándose de las noticias, de Holanda y Francia, según las cuales los cargadores de carbón se han negado a atender la súplica de la Federación encaminada a que no cargaran el carbón destinado a Inglaterra.

Las Cortes

Madrid, 19 (1'00)

CONGRESO

La campaña del Director de Seguridad.—El proyecto de tabacos.—Intervención de Alba; hablan éste, Argüelles y Allende

A la hora de costumbre, empieza la sesión en la Cámara popular, presidiendo el señor Sánchez Guerra.

En el banco azul están los ministros de la Gobernación y de Instrucción, señores Bugallal y Aparicio.

El Marqués de Villabragima califica de perturbadoras las disposiciones sobre circulación y espectáculos del Director general de Seguridad.

El Ministro de la Gobernación las defiende y dice que tienen su autoridad y aval.

Se entra en la orden del día, reanudándose la discusión del proyecto de ley relativo al monopolio de tabacos.

Interviene el señor Alba.

Examina, extensamente, la situación en que se halla, actualmente, el Tesoro público.

Dice que estamos en plena bancarota, debiéndose, indica, la magnitud del déficit a los inauditos gastos militares, al aumento escandaloso de la empleomanía, a la sangría financiera de Marruecos, etc. etc.

Censura que se haya permitido que nuestra moneda vuelva a tener depreciación como antes de la guerra.

Afirma que la política financiera que sigue el Gobierno es desastrosa.

Salva su responsabilidad en el desbarajuste económico y pregunta qué va a hacerse para corregirlo.

Se muestra contrario a la prórroga del contrato del Estado con la Tabacalera.

Le contesta el Ministro de Hacienda, Sr. Argüelles.

Se extraña de las censuras del señor Alba para el proyecto de Tabacos, cuando él mismo presentó uno análogo en 1916.

Añade que, entonces, el señor Alba hacía compatible el déficit del Tesoro con la reconstitución económica del país.

Rebate los argumentos del señor Alba contra el proyecto presentado por el señor La Cierva.

Rectifica el señor Alba.

Protesta de que el señor Argüelles eche el mochuelo sobre el señor La Cierva, con el cual dice que no se ha metido.

Indica, no obstante, que cree irrealizable el plan proyectado.

El señor La Cierva:

«Dejadme aquí, y lo veréis».

El Sr. Alba dice que estando Allende en la Presidencia, no se debió presentar el proyecto de Tabacos, dadas las concomitancias, de aquél con la Tabacalera.

Interviene el señor Allende.

Protesta de la reticencia del señor Alba.

Añade que él no ha tenido que explicar, como Alba, el origen de su fortuna.

Dice que cerrar el paso al dictamen por estar él en el Gobierno es una tontería.

Añade que, cuando gobernó con Alba, cosa que no volverá a ocurrir, presentó aquél un proyecto análogo, por lo cual carece del derecho de censura (Ovación).

El señor Alba vuelve a rectificar.

Dice que no ha querido ofender al señor Allende.

Se suspende el debate.

Y se levanta la sesión.

SENADO

Varios ruegos.—Votación de proyectos

En la Alta Cámara se abre la sesión a las tres y cuarenta, presidiendo el señor Sánchez Toca.

En el banco azul los Ministros de Marina y Trabajo, señores Prida y Lizárraga.

La Cámara está desanimada. El señor Sedó excita al Gobierno a que establezca un nuevo arancel que proteja la industria nacional para evitar el paro de cien mil obreros, como sucederá si no se soluciona la actual crisis industrial.

El señor Sánchez de la Rosa pide que se proteja también a la agricultura.

El señor Lizárraga ofrece atender todos los intereses.

Se entra en la orden del día. Se votan definitivamente varios proyectos de ley.

Tras ligero debate, se aprueba el proyecto de reorganización de la policía. Y se levanta la sesión.

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 19 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	68'00
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	00'00
Amortizable 4 por 100.	87'75
Banco de España.	5'8'00
Compañía Tabacalera.	000'00
Franco.	62'80
Libras.	29'57
Exterior.	82'90
Carpeta interior.	00'00
Marcos.	12'70
Liras.	41'50
Dólares.	7'50
Coronas.	0'00

De Barcelona

Cierre de ayer

Barcelona, 19 (9'00).

Información del Banco Hispano-Americano

Interior.	67'90
Amortizable 5 por 100.	91'70
Exterior.	82'80
Franco.	63'10
Libras.	29'52
Dólares.	7'58
Liras.	41'00
Suizos.	135'25
Marcos.	15'00
Coronas (Madrid)	2'15

De Provincias

Madrid, 19 (5'30)

De Zaragoza.—Contra la langosta.—Viaje de prácticas

Zaragoza.—El Gobernador civil ha regresado de visitar la región infestada por la langosta, donde trabajan para su extinción soldados de esta guarnición.

Noticias de los pueblos de la provincia dicen que en Riela y toda la ribera del río Jalón ha hecho ya su aparición dicha plaza.

En viaje de prácticas, han llegado a esta ciudad los alumnos de tercer año de la Academia de Ingenieros Militares.

Se proponen visitar las fábricas más principales de toda la provincia.

De Oviedo.—Llegada del nuevo gobernador civil.—Sus manifestaciones

Oviedo.—Ha llegado a esta ciudad el nuevo Gobernador de esta provincia señor Noyoa quien inmediatamente tomó posesión del cargo.

Al recibir a los periodistas se negó a hacer ninguna manifestación política diciendo que venía únicamente decidido a emprender una fuerte campaña en pro de la moralidad.

Manifestaciones de Allendesalazar

Madrid, 18 (16'00)

Firma regia.—La intervención de Alba en el debate del Congreso.—Vistas

Al recibir hoy, por la mañana, el presidente del Consejo, señor Allendesalazar a los periodistas, nos hizo las siguientes manifestaciones:

«He puesto a la firma de S. M. dos decretos pertenecientes al Ministerio de Hacienda.

Uno de ellos, jubilando al jefe de Administración señor Infantes y otro destinando a don Eduardo Iliana a la representación del Estado en la Tabacalera.

Hablando sobre la expectación que existe por el debate de esta tarde en el Congreso, con motivo de la intervención del señor Alba, nos dijo el presidente que no creía que llegase la sangre al río.

Nos manifestó también que había recibido varias visitas de algunos gobernadores que marchan a sus respectivas provincias.

Y por último, nos manifestó también que le habían visitado el senador señor conde de Montarnes y el barón de Casa Davalillos.

Habla el Ministro de Fomento

Madrid, 19 (1'00)

El problema de la energía eléctrica se resuelve.—De viaje

El Ministro de Fomento señor La Cierva al recibir ayer al mediodía a los periodistas, nos manifestó su satisfac-

ción, pues la lluvia de estos días ha resuelto en gran parte el problema de la sequía en los campos y con ello también el de la energía eléctrica.

Nos dijo que el viernes próximo piensa marchar a Málaga donde visitará la finca «El Chorro» y las obras de riegos del Guadalquivir aplazando, por lo tanto, su viaje a Valladolid, hasta la próxima semana.

Alemania y los aliados

Madrid, 18 (16'00)

La cuestión del desarme.—Una nota del general Nollet a Alemania

Berlín.—El presidente de la comisión del desarme, general Nollet, ha enviado al Gobierno alemán una nota, precisando la forma y condiciones en que debe efectuarse el desarme.

Se señala la fecha del 15 de Junio para la organización del Ejército de ciento cincuenta mil hombres, estipulado por el tratado de Versalles.

El día 30 del propio mes deberá entregarse a la Comisión el material de guerra sobrante, como consecuencia de la reducción del ejército; y antes del día 10, será entregado el armamento procedente de la población civil.

El 31 del mes corriente se entregará el material no autorizado que se guarda en las fortalezas del interior.

La policía, en todas sus categorías, y estén uniformadas o no, deberá reducirse a ciento cuarenta mil hombres.

La contestación del gobierno alemán a dicha nota ha sido afirmativa.

El pago de las indemnizaciones

Berlín.—El Gobierno alemán ha propuesto pagar en seguida 150 millones de marcos en oro de diversas naciones.

Antes del primero de Junio efectuará otra remesa en dinero, y lo restante en bonos, a tres meses, del Tesoro.

La colonia española en Tánger

Madrid, 18 (16'00)

Celebra el cumpleaños del Monarca

Tánger.—La colonia española de esta ciudad celebró con gran solemnidad el cumpleaños de S. M. el Rey.

Numerosos compatriotas vinieron de las plazas españolas de Arcila, Larache, Tetuán y Ceuta para celebrar esta solemnidad.

La banda del Regimiento de Ceuta dió un concierto en el zoco Chico, tocando la Marcha Real, que fué oída por todos los presentes, incluso los moros, descubiertos.

En la Iglesia española se cantó un solemne Te-Deum.

Por la noche hubo función de gala en el Teatro Cervantes.

Hoy seguirán los festejos.

La «Gaceta»

Madrid, 18 (16'00)

Oposiciones a médicos militares y al cuerpo eclesiástico de la Armada

En la «Gaceta» de hoy se inserta una Real Orden del Ministerio de la Guerra convocando a oposiciones para cubrir 125 plazas de alféreces médicos alumnos de la Academia de Sanidad Militar.

Otra, del Ministerio de Marina convocando a oposiciones para cubrir 12 plazas de capellanes segundos del Cuerpo eclesiástico de la Armada.

Además se inserta también una disposición de la Dirección General de primera enseñanza, anunciando una vacante de Inspector de primera enseñanza en la provincia de Baleares.

La cuestión de la Alta Silesia

Madrid, 19 (5'30)

Declaraciones de Lloyd George a un redactor de la Agencia Reuter

Londres.—El primer ministro inglés Lloyd George ha hecho a un redactor de la Agencia Reuter, importantes declaraciones acerca del punto de vista inglés sobre la cuestión de la Alta Silesia.

Lloyd George le manifestó que suscribía todas cuantas manifestaciones hizo en la Cámara de los Comunes respecto a la Alta Silesia, pero las declaraciones auténticas, no las truncadas que publica la prensa francesa.

Hizo resaltar que la totalidad de la prensa inglesa, americana e italiana está conforme con sus declaraciones de que la suerte de la Alta Silesia debe decidirla el Consejo Supremo y no Korfanty, jefe de la insurrección.

«Inglaterra, añadió, no rechaza ninguna responsabilidad del tratado de Versalles, y prestará su flota si Alemania se niega a ejecutar las decisiones del Consejo Supremo aliado.»

Indicó que el reparto de Alta Silesia debe resolverse en conferencia de la Entente, celebrada en Londres, y él, por su parte, aceptará las decisiones de la mayoría de las potencias.

«Lo que no consiento—añadió—es que se viole el tratado, por el pueblo, firmado hace un par de meses».

Actitud energética de Korfanty

Varsovia.—Korfanty, jefe de la insurrección, ha dirigido un manifiesto a Lloyd George, exponiéndole que la población polaca de la Alta Silesia aceptaría una decisión justa del Consejo Supremo de los aliados, pero no se someterá nunca a una interpretación arbitraria del plebiscito, «pues antes—añade—que volver a caer en poder del capitalismo alemán se volarían las fábricas y las minas».

Noticias varias

Madrid, 18 (16'00)

Sin noticias en Gobernación

En el Ministerio de la Gobernación se carecía hoy de noticias que facilitar a los periodistas: que al mediodía estuvieron en el Ministerio con objeto de hacer información oficial.

Prensa Asociada

POR CORREO

DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)

Consejo de guerra por disparos contra la guardia civil

En la sala de Justicia del cuartel de Roger de Lauria se celebró esta mañana el Consejo de Guerra contra los paisanos José M.ª Cervera Cervera, Amadeo Aguado Vidal, Saturnino Bondía Fernández, José Caralt Rosendo, José Rivero Delino, Antonio Garau García, Manuel Fernández Sirola, y Antonio González Pérez, acusados todos ellos de agresión a la fuerza armada.

Del apuntamiento se deduce que los procesados pertenecen al Sindicato único y al ser sorprendidos cobrando cuotas, por la guardia civil, hicieron fuego contra ésta.

La guardia civil contestó a la agresión, matando al sindicalista José Solans Palleteja.

El Fiscal pide que se condene a Cervera y a Aguado a doce años de prisión correccional y que se absuelva a los otros.

La sentencia que se haya dictado será firme cuando la apruebe el Capitán general.

Atentado contra un obrero del Sindicato libre

Al entrar al trabajo, en la fábrica de tintes y aprestos de don Andrés Figueras, sita en la carretera Antigua de Valencia, el obrero Manuel Rubio Navarro, de 22 años, soltero, habitante en la calle Mayor del Clot, número 15, segundo, tercera, y que pertenece al sindicato libre, fué agredido por tres desconocidos, quienes le hicieron dos disparos de arma de fuego sin hacer blanco.

Posteriormente, la policía detuvo a Joaquín Conesa Luch, de 19 años, soltero, obrero de la mencionada fábrica y habitante en la calle de Valencia, número 4, tienda, por suponer que tuvo participación en este hecho.

Bastón de mando a Martínez Anido y a Arlegui

Pasan ya de doscientas las entidades adheridas a la idea, patrocinada por la Real Asociación de Cazadores, de regalar por suscripción un bastón de mando al gobernador civil y otro al jefe de policía, como homenaje por el acertado desempeño de sus cargos.

Manifestaciones del Gobernador.—Hacia la normalidad

El señor Martínez Anido, interrogado por varios periodistas acerca de la situación actual, hizo las siguientes manifestaciones:

«Creo que vamos a pasos agigantados a la normalización, pues en estos últimos días se ha cogido a gente muy gorda, de verdadera influencia entre los sindicalistas.

No hay duda que recientemente la policía ha prestado muy buenos servicios.

Claro que no se puede evitar que salga aún alguno por ahí haciendo de las suyas, pero esto se está acabando. Se trabaja mucho y se averiguan muchas cosas. Acaso un día de éstos, muy pronto, se pueda decir algo más concreto. Ahora no es aun prudente».

La peregrinación a Limpías.—Se prorroga el plazo hasta el día 23

Accediendo a las peticiones que ha recibido, principalmente de personas de fuera de esta ciudad, solicitando les sea aun admitida la inscripción en la Peregrinación a Limpías que se realizará del 6 al 11 del próximo mes de Junio, la comisión organizadora de la misma ha acordado ampliar el plan de admisión de inscripciones hasta el lunes día 25 de este mes, continuando a tal fin abiertas sus oficinas mañana y tarde en su local social, Cucurulla, 9, principal.

Don Luis Alemany

En el expreso llegó esta mañana de

Madrid el diputado a Cortes don Luis Alemany, quien, probablemente, embarcará esta noche para Palma.

Un timo

Un vecino de Benifayó (Valencia), que accidentalmente se encuentra en esta ciudad, denunció que había sido objeto de un timo.

Según manifestó, se hallaba en la calle de Cortes, esquina al Paseo de Gracia, cuando se le acercó un sujeto que le dijo era francés y le preguntó por el domicilio de un determinado médico, al que dijo que tenía el encargo de hacer entrega de un donativo de 25.000 francos para que lo distribuyera entre los pobres de esta ciudad.

Manifestó, además, que, siendo extranjero, temía que le quitaran el dinero y le pidió que lo guardara, pero entregándole una cantidad en garantía.

Terció otro sujeto y creyendo el primero que lo propuesto era de buena fe, no tuvo inconveniente en entregar en concepto de depósito, hasta hoy, 5.855 francos en Bonos de la Deuda.

Cuando se marcharon los dos individuos se dió cuenta de que lo que contenía el sobre que recibió no era otra cosa que recortes de periódicos.

Atentado frustrado

Esta mañana, a las cuatro y media, cuando se dirigía al muelle a trabajar el obrero Miguel M.ª Vidal, de 49 años, al llegar a la calle de Tres Señoras, donde días pasados se cometió un atentado, se cruzó con dos jóvenes y al ver que éstos sacaban unas pistolas echó a correr, siendo perseguido por aquéllos que le hicieron varios disparos, sin que, afortunadamente, hicieran blanco.

El mismo Miguel Mas se presentó en la delegación de policía a denunciar el hecho, del cual se ha dado conocimiento al juzgado.

El agredido parece que ha manifestado que no ha pertenecido nunca a ningún sindicato y solamente a la Sociedad de trabajadores del muelle.

Expediente contra un inspector de policía

Según parece, en la Jefatura Superior de policía se está instruyendo expediente a un inspector que con su poco celo y actividad echó a perder un servicio que de haberse realizado tal como se deseaba habría dado por resultado la detención de importantes elementos terroristas.

Palou Gari

Barcelona, 18 de Mayo.

SUETOS Y NOTICIAS

Cédulas personales

El Administrador del impuesto de cédulas personales ha publicado el siguiente aviso:

«La cobranza voluntaria, correspondiente al actual año, se abrirá el día primero del próximo junio y terminará el 31 de agosto siguiente. Prevengo a los señores contribuyentes, que a partir de esta fecha y durante quince días, podrán en las oficinas recaudatorias, plaza de Antonio Maura núm. 3, producir reclamación escrita en contra de la clase de cédula que se les haya señalado en el padrón y no podrá ser atendida ninguna de las que se formulen una vez transcurrido dicho plazo.

Palma 17 de mayo de 1921.—El administrador, Antonio Pou.»

Bendición

El Rdo. don Bernardo Garau, Pbro., Rector de la iglesia de Santa Fe, donde se venera la imagen de San Cristóbal, patrón de los deportistas, bendijo un nuevo y hermoso automóvil de don Antonio Fortuny.

A LOS FABRICANTES DE CALZADO

Los señores Sucesores de Ros, Riera y C.ª, S. en C., fabricantes de Hormas y Tacones de madera para calzado, Poleas de madera para transmisiones, Carretillas de todos sistemas, para transporte de mercancías en fábricas, puertos, estaciones de ferrocarriles, etc. etc. y talleres de carpintería, ponen en conocimiento de sus clientes y favorecedores, que con motivo de haber trasladado su fábrica y despacho en Son Suñeret, calles de Gabriel Maura y Son Campos, han abierto un depósito para la venta de todos sus artículos y recepción de encargos en la plaza de la Cuartera números 12 y 13 y calle de Borrás núm. 2 y 4, Teléfono núm. 34.

Interesante

Con nuevas y positivas rebajas en todas las telas queda abierta de nuevo en la calle del Sindicato núm. 120 LA BARATURA CATALANA que estuvo antes en la Plaza del Olivar y hoy es Sindicato 120, aprovechemos de las grandes gangas que ofrecemos.

ARTICULOS ALEMANES

JULIA, 1 (Pas d'en Quint)

TIENDA DE FLORES

Ofrecemos los artículos a precios de fábrica

	Pesetas
Alfileres para corbata.	0'20
Alianzas (doradas y plateadas).	0'20
Abre botellas champagne.	1'00
Brochas para afeitar.	0'70
Bloks pulsera para notas.	0'75
Batidores para huevos.	0'90
Boquillas ambarina.	1'25
Boquillas.	0'05
Collares para luto.	2'50
Id. celuloide.	5'00
Cierres id.	12'00
Cortaplumas (gran surtido).	0'75
Cuchillos cocina (ganga).	1'00
Id. de mesa (docena).	7'80
Clips (sujeta papeles) caja.	0'60
Corbatas de punto (ocasión).	2'25
Cepillos (U. S. Army).	1'25
Cepillos para dientes.	0'30
Id. id. para limpiar las uñas.	0'60
Cruces para Cadenitas.	1'00
Cadenas doradas.	0'60
Cadenas plateadas para reloj.	0'75
Corta uñas niquelados.	1'75
Cubiertos aluminio (docena).	6'25
Cubiertos alpaca.	51'00
Cucharitas para café de aluminio.	2'25
Id. id. id. de alpaca docena.	7'85
Cucharones para sopa aluminio.	2'00
Id. id. id. alpaca.	9'50
Cucharas id. id. aluminio.	1'00
Id. id. id. alpaca.	5'85
Cadenas para llavero (plateadas).	1'50
Cinturones para señora.	1'25
Cepillos para bolsillo.	0'60
Bentritico (polvos) caja.	0'35
Dijes fotografía para cadenas.	1'25
Espejos celuloide.	1'25
Estuches de 3 tijeras.	8'00
Esclavas (pulseras) chapado oro.	6'00
Estuches 5 herramientas (útil).	2'50
Faros alpinos novedad.	4'00

	Pesetas
Gemelos para puños.	1'75
Hojas para afeitar (docena).	2'00
Horquillas concha.	0'10
Imperdibles dorados y plateados.	0'10
Jabones celuloide.	1'25
Lapicero (uno).	0'15
Id. (docena)	1'25
Limas para uñas.	0'35
Ligas seda para caballero.	2'75
Máquinas de afeitar «Filet».	4'00
Id. id. id. «Fosfora».	2'00
Mango para escribir (regalo).	0'30
Medias de seda.	1'50
Medias de hilo.	2'50
Id. algodón.	1'75
Navajas para afeitar.	4'00
Id. de bolsillo.	1'00
Plumas tinte.	0'75
Pahillos, paquete.	0'20
Pulseras celuloide.	1'10
Pañuelos seda (fantasía).	1'50
Peines (batidor para caballero).	0'10
Id. (id. id. señoras).	1'00
Paños para limpiar aluminio.	0'25
Peinetes.	0'15
Pasadores concha.	0'10
Pendientes.	1'00
Polvas «Dothi» (caja).	0'20
Peinetas montadas ambar.	1'00
Pulseras «Tango».	9'00
Perchas de hierro.	0'50
Plumas stilográficas.	1'50
Pipas.	1'75
Palmatorias.	1'75
Sujeta cuellos.	0'20
Sortijas.	0'20
Id. camafeo.	1'75
Surruchos jardineros.	1'00
Tableros (sujeta papeles).	1'00
Tirantes Kolosal.	0'60
Tijeras.	1'00
Varillas para visillos.	0'50

CONTINUAS NOVEDADES

—:— Precios sin competencia —:—

Línea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para Santiago de Cuba, Habana y Matanzas, saldrá de Barcelona el día 1.º de Junio el vapor

Barcelona

Admitiendo carga para dichos puertos.
La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 6 y 7.

SERVICIO AL BRAZIL-PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 21 de Mayo el vapor

Cádiz

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Fabricación de toda clase de artículos

GOMA Y AMIANTO

Instalación moderna — La más importante para provisiones marinas y arsenales — TUBOS — PLANCHAS — VALVULAS — EMPAQUETADURAS — MANGUERAS — Especialidades para Buques, Minas, Ferrocarriles, Fábricas de papel, Azucarera, etc. — Sección especial para recubrimiento de cilindros — Tacones patentados antideslizantes marca FORD.

Primera y única fábrica en Baleares

MEDINA y C.ª S. L.

Fábrica y despacho: Ronda Poniente (Sta. Catalina) Teléfono 10, PALMA
Casa Sucursal en Barcelona: Roger de Flor, 164. — Teléfono 384 S. P.

Para esquilas mortuorias y de aniversario
y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al
Centro de Anuncios
Plaza de Santa Eulalia 10 — Palma

Servicios de la Compañía Transatlántica

LÍNEAS AL RÍO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el día 4 de Mayo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor «Reina M.ª Cristina» saldrá el día 26 de Mayo de Gijón el Coruña el de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME
El vapor «Montserrat» saldrá el 25 de Mayo de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor «Reina M.ª Cristina» saldrá el día 16 de Mayo de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor «Manuel Calvo» saldrá día 10 de Mayo de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor «Legazpi» saldrá el 15 de Cádiz y el 20 de Barcelona para Port-Saïd, Colombo, Singapur y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor «San Carlos» saldrá el 2 de Mayo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 6 de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Viaje extraordinario

El vapor «Reina M.ª Cristina» saldrá el 6 de Mayo de Bilbao el 7 de Santander, el 8 de Gijón, el 30 de Coruña y el 31 de Vigo para Habana y New York.

Además de los indicados servicios la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin cables.

Servicio comercial

El vapor «Reina M.ª Cristina» saldrá de Bilbao el 29 de Mayo de Gijón el 30 de Coruña y el 31 de Vigo y el 1.º Abril para New-York y Habana.
Para más informes y despacho: señores JAIME M. GRANADA y C.ª S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

HULES Y TAPETES

MANTELERIA

Telas gomadas para camas

CASA CODINA, Unión, 8, Palma



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
Pídase en Farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

A las clases Facultativas y señores Médicos

TROMBOSINE «BOLCO»

Producto hemostático fisiológico esterilizado, recomendado y usado por las mayores eminencias médicas, hospitales, etc.

Casa Vizmanos.—Barcelona.—Arguelles 381

Folietos y muestras al Representante para las Islas Baleares

R. Pons Bennasar, Marqués Fuensanta, 4, Palma

Se venden

Dos casas juntas o separadas en el centro de Génova. Informarán Marina, 17, Patería.

Vinos de mesa Oliver

De venta Sacristía San Jaime núm. 3, (cañejón).

Ciclistas

Saldamos importante Stock de Klaxons bocina muy potente, a 7 pesetas pieza.
Riera y Guerrero, Riera 22 y 28

Cocinero

Se ofrece, preferible casa particular. Informes: Centro Anuncios.

Calados

en blanco y color a 30 céntimos metro, para busas vestidos y ropa blanca.

Se plisan faldas y toda clase de prendas. Se bordan vestidos. Descuentos especiales a modistas. Calle Palacio 40 (Pórticos), junto al Círculo Marqués.